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1.1 หลกักำรและเหตุผล 
  มาตรฐานการบญัชีมีบทบาทส าคญัท่ีใชเ้ป็นแนวทางในการจดัท าบญัชีให้ถูกตอ้ง 
สหพนัธ์นกับญัชีระหว่างประเทศ (International Federation of Accountants: IFAC) ไดจ้ดัตั้ง
คณะกรรมการมาตรฐานการบญัชีระหว่างประเทศ (International Accounting Standard Board: 
IASB) เพื่อพฒันาแนวคิดส าหรับมาตรฐานการบญัชีระหว่างประเทศ (International Accounting 
Standard: IAS)  และก าหนดมาตรฐานการรายงานทางการเงินระหว่างประเทศ (International 
Financial Reporting Standards: IFRSs) เพื่อใช้กบัธุรกิจทุกประเภท  แต่ในกระบวนการพฒันา
มุ่งเน้นไปท่ีธุรกิจขนาดใหญ่  โดยเฉพาะบริษัทมหาชนจ ากัด  และบริษทัจดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพย์  จึงเป็นผลให้มาตรฐานบางฉบับมีความยุ่งยากซับซ้อนในการปฏิบัติ  (นิธิดา            
สกุลจิตจินดา  และเสาวนีย ์ สิชฌวฒัน์, 2551: 45)  โดยท่ีประชุมสหประชาชาติวา่ดว้ยการคา้และ
การพฒันา (United Nations Conference on Trade and Development: UNCTAD) มีแนวคิดว่า
มาตรฐานการบญัชีเพียงรูปแบบเดียวอาจไม่เหมาะสมท่ีจะน ามาใช้กบัทุกธุรกิจ  เน่ืองจากกิจการ
ขนาดใหญ่มีรายการคา้ท่ีมีความยุง่ยากซบัซอ้นมากกวา่กิจการขนาดกลางและขนาดยอ่ม (Small and 
Medium-Sized Entitles: SMEs)  รวมทั้งความตอ้งการใช้ขอ้มูลของผูใ้ช้งบการเงินส าหรับธุรกิจ     
ในแต่ละขนาดมกัจะมีความแตกต่างกนั  (สุภาภรณ์  กุศลสัตย ์ และเสาวนีย ์ สิชฌวฒัน์, 2551: 32) 
IASB จึงไดน้ าแนวทางดงักล่าวมาศึกษาถึงความเหมาะสมในการพฒันามาตรฐานการบญัชีส าหรับ
กิจการ SMEs  โดยเร่ิมศึกษาและจดัท ามาตรฐานการรายงานทางการเงินระหวา่งประเทศส าหรับ
ธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม  (ศิลปพร  ศรีจัน่เพชร  และพจน์  วรีศุทธากร, 2554ก: 1-2)  
 ส าหรับกิจการในประเทศไทยไดมี้การปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชีตามพระราชบญัญติั
การบญัชี พ.ศ. 2543  ซ่ึงมาตรฐานการบัญชีส่วนใหญ่ไดแ้นวทางพฒันามาจาก IFRSs  (ศิลปพร    
ศรีจัน่เพชร, 2553: 32)  เพื่อให้เป็นท่ียอมรับในระดบัสากล  โดยมีการใช้แนวคิดมูลค่ายุติธรรม 
(Fair Value) เป็นหลกัในการจดัท ารายงานทางการเงิน  ซ่ึงมีความยุง่ยากซับซ้อนกลายเป็นภาระ 
และก่อใหเ้กิดตน้ทุนในการจดัท ารายงานการเงินของกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะท่ีส่วนใหญ่
เป็นกิจการขนาดกลางและขนาดเล็ก  ประกอบกับคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหว่าง
ประเทศได้จัดท ามาตรฐานการบญัชีระหว่างประเทศส าหรับธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม      
สภาวิชาชีพบญัชีจึงเห็นความส าคญัของกิจการขนาดเล็กและขนาดย่อม  หรือกิจการท่ีไม่มีส่วน    
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ไดเ้สียสาธารณะ  ว่ามีความแตกต่างจากกิจการท่ีมีส่วนไดเ้สียสาธารณะ  ซ่ึงท่ีผ่านมาสภาวิชาชีพ
บญัชีได้ก าหนดแนวปฏิบติัทางบญัชีส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะโดยการประกาศ
ยกเวน้การบงัคบัใชม้าตรฐานการรายงานทางการเงินของไทย (Thai Financial Reporting Standards: 
TFRSs) บางฉบบั  ซ่ึงเป็นวิธีแกปั้ญหาท่ีอาจท าได้โดยง่าย  แต่ไม่สามารถแก้ปัญหาไดท้ั้งหมด  
เน่ืองจากมาตรฐานการรายงานทางการเงินท่ีมิได้ยกเวน้การบงัคบัใช้หลายฉบบัยงัมีประเด็นท่ีมี
ปัญหาอุปสรรคในการปฏิบติัส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ  ดงันั้นสภาวิชาชีพบญัชีจึง
ไดต้ั้งคณะท างานเพื่อท าการศึกษาเบ้ืองตน้ในการด าเนินการยกร่างมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่ มี ส่วนได้เสียสาธารณะ  เพื่อความเหมาะสมและสามารถปฏิบัติได ้                  
กบัสภาพแวดลอ้มทางธุรกิจส าหรับประเทศไทย  (สภาวชิาชีพบญัชี ในพระบรมราชูปถมัภ์, 2554ก: 
3–4)  และไดมี้มติเห็นชอบร่างมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สีย
สาธารณะ  ในการประชุมคร้ังท่ี 20 (1/2554)  เม่ือวนัท่ี  10 มีนาคม พ.ศ. 2554  และไดป้ระกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา  เล่ม 128  พิเศษ 53 ง  ณ วนัท่ี 6 พฤษภาคม พ.ศ. 2554  โดยมาตรฐานดงักล่าวมี
ผลให้บริษทัจ ากดั  ห้างหุ้นส่วนจ ากดั  นิติบุคคลต่างประเทศ  กิจการร่วมคา้ตามประมวลรัษฎากร  
ท่ีมีหนา้ท่ีจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543  ตอ้งจดัท าบญัชีตามมาตรฐานฉบบัน้ี  
โดยการจัดท างบการเงินให้เร่ิมแต่รอบปีบัญชีในหรือหลังวนัท่ี 1 มกราคม 2554  เป็นต้นไป      
(สภาวชิาชีพบญัชี  ในพระบรมราชูปถมัภ,์ 2554: 108)   
 ทั้งน้ีจึงถือไดว้า่ในปี พ.ศ. 2554  เป็นปีแรกท่ีประเทศไทยมีการจดัท ามาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ  โดยมีกิจการท่ีตอ้งปฏิบติัตามมาตรฐาน    
การรายงานทางการเงินฉบบัน้ีเป็นจ านวนมาก  เน่ืองจากกิจการของประเทศไทยกวา่ร้อยละ 90  เป็น
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมท่ีกระจายอยู่ทัว่ประเทศและเป็นกิจการท่ีด าเนินงานไม่ได้
กระทบมหาชน  (วรศกัด์ิ  ทุมมานนท์, 2555: 1)  นัน่คือ กิจการท่ีไม่ใช่กิจการท่ีมีตราสารทุนหรือ
ตราสารหน้ีของกิจการมีการซ้ือขายต่อประชาชน  หรือไม่ไดด้ าเนินธุรกิจหลกัในการดูแลสินทรัพย์
ของบุคคลภายนอกในวงกวา้ง  หรือไม่ใช่บริษัทมหาชนจ ากัด  ทั้ งน้ีหากกิจการเหล่าน้ีเป็น          
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีมีทุนจดทะเบียนไม่เกิน 5 ลา้นบาท  และสินทรัพยร์วมไม่เกิน 30 ลา้นบาท  
และรายได้รวมไม่เกิน 30 ล้านบาท  ซ่ึงปัจจุบนัมีจ านวนห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีด าเนินกิจการ      
ในประเทศไทยมากถึง 32.10%  จากจ านวนธุรกิจท่ียงัด าเนินธุรกิจอยู่ในปัจจุบนัจ านวน 507,375 
ราย  (กรมพฒันาธุรกิจการคา้  กระทรวงพาณิชย,์ 2554: ออนไลน์)  โดยนิติบุคคลดงักล่าว เม่ือจดัท า
งบการเงินแลว้สามารถจดัให้มีการตรวจสอบและรับรองบญัชีโดยผูส้อบบญัชีภาษีอากร  ซ่ึงเป็นผู ้
ขอข้ึนทะเบียน  และไดรั้บอนุญาตจากอธิบดีกรมสรรพากร  ให้ตรวจสอบและรับรองบญัชีเฉพาะ  
ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนท่ีจดัตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยท่ีไดรั้บยกเวน้ไม่ตอ้งจดัให้งบการเงินไดรั้บ
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การตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผูส้อบบญัชีรับอนุญาตตามกฎกระทรวงออกตามความใน
พระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543  (ส านกัมาตรฐานการสอบบญัชีภาษีอากร, 2554: เวบ็ไซต)์   

ดงันั้นผูศึ้กษาจึงเห็นถึงความจ าเป็นท่ีจะท าการศึกษาถึงความรู้ความเขา้ใจของผูส้อบบญัชี
ภาษีอากรเก่ียวกบัมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ  เพื่อ
เป็นแนวทางในการพัฒนาผู ้สอบบัญชีภาษีอากรให้มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐาน             
การรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะต่อไป 
 
1.2 วตัถุประสงค์  
 1. เพื่อศึกษาความรู้ความเขา้ใจของผูส้อบบญัชีภาษีอากรเก่ียวกบัมาตรฐานการรายงาน   
ทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 
 2. เพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของความรู้ความเขา้ใจของผูส้อบบญัชีภาษีอากรเก่ียวกบั
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะตามลกัษณะประชากร  
 
1.3 นิยำมศัพท์  
  ควำมรู้ควำมเข้ำใจ  หมายถึง ความสามารถทางสติปัญญาในการจ าและเข้าใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะของผูส้อบบญัชี
ภาษีอากรท่ีไดส้ะสมไวจ้นสามารถท่ีจะส่ือความหมาย  แปลความ  ตีความ  และขยายความได้  
  มำตรฐำนกำรรำยงำนทำงกำรเงินส ำหรับกิจกำรที่ไม่มีส่วนได้เสียสำธำรณะ (Thai 
Financial Reporting Standards for Non-Publicly Accountable Entities: TFRSs for NPAEs) 
หมายถึง มาตรฐานการรายงานทางการเงินท่ีออกโดย สภาวิชาชีพบญัชี ในพระบรมราชูปถมัภ์    
และไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษา  เล่ม 128  พิเศษ 53 ง  ณ วนัท่ี 6 พฤษภาคม พ.ศ.2554  แลว้
โดยมาตรฐานดงักล่าวท่ีมีผลให้บริษทัจ ากดั  ห้างหุ้นส่วนจ ากดั  นิติบุคคลต่างประเทศ  กิจการ    
ร่วมคา้ตามประมวลรัษฎากร  ท่ีมีหนา้ท่ีจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543  ท่ีเป็น
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะตอ้งจดัท าบญัชีตามมาตรฐานฉบบัน้ี  และการจดัท างบการเงินให้
เร่ิมแต่รอบปีบญัชีในหรือหลงั วนัท่ี 1 มกราคม 2554 เป็นตน้ไป   

กิจกำรที่ไม่มีส่วนได้เสียสำธำรณะ (Non-Publicly Accountable Entities: 
NPAEs) หมายถึง  กิจการท่ีไม่ใช่กิจการต่อไปน้ี 

1. กิจการท่ีมีตราสารทุนหรือตราสารหน้ีของกิจการซ่ึงมีการซ้ือขายในตลาด
สาธารณะ  (ไม่ว่าจะเป็นตลาดหลกัทรัพยใ์นประเทศหรือต่างประเทศหรือการซ้ือขายนอกตลาด
หลกัทรัพยร์วมทั้งตลาดในทอ้งถ่ินและในภูมิภาค)  หรือกิจการท่ีน าส่งหรืออยูใ่นกระบวนการของ
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การน าส่งงบการเงินของกิจการให้แก่ส านักงานคณะกรรมการก ากับหลักทรัพย์และตลาด
หลกัทรัพย ์ หรือหน่วยงานก ากบัดูแลอ่ืนเพื่อวตัถุประสงคใ์นการออกขายหลกัทรัพยใ์ดๆ  ในตลาด
สาธารณะ 
  2. กิจการท่ีด าเนินธุรกิจหลักในการดูแลสินทรัพย์ของกลุ่มบุคคลภายนอก          
ในวงกวา้ง ไดแ้ก่  สถาบนัการเงิน  บริษทัประกนัชีวิต  บริษทัประกนัวินาศภยั  บริษทัหลกัทรัพย ์
กองทุนรวมตลาดสินคา้เกษตรล่วงหนา้แห่งประเทศไทยตามกฎหมายวา่ดว้ยการนั้น เป็นตน้ 

3. บริษทัมหาชนตามกฎหมายวา่ดว้ยบริษทัมหาชน 
4. กิจการอ่ืนท่ีจะก าหนดเพิ่มเติม  (ณ วนัท่ี 20 ตุลาคม 2555  ไม่มีประกาศก าหนด

เพิ่มเติม) 
ผู้สอบบัญชีภำษีอำกร  หมายถึง  ผูท่ี้ขอข้ึนทะเบียนและได้รับอนุญาตจากอธิบดี

กรมสรรพากรใหต้รวจสอบและรับรองบญัชีเฉพาะห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนท่ีจดัตั้งข้ึนตามกฎหมาย
ไทยท่ีไดรั้บยกเวน้ไม่ตอ้งจดัให้งบการเงินไดรั้บการตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผูส้อบบญัชี
รับอนุญาตตามกฎกระทรวงออกตามความในพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543  ไดแ้ก่ห้างหุ้นนิติ
บุคคลท่ีมีทุนจดทะเบียนไม่เกิน 5 ลา้นบาท  สินทรัพยร์วมไม่เกิน 30 ลา้นบาท  และรายไดร้วม     
ไม่เกิน 30 ลา้นบาท 
 
1.4 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 

1. เพื่อทราบถึงความรู้ความเขา้ใจของผูส้อบบญัชีภาษีอากรเก่ียวกบัมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

2. เพื่อทราบความแตกต่างของความรู้ความเข้าใจของผูส้อบบัญชีภาษีอากรเก่ียวกับ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะตามลกัษณะประชากร 

3. เพื่อเป็นแนวทางในการพฒันาให้ผูส้อบบญัชีภาษีอากรไดมี้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะต่อไป 
 


